

Vitoria. Sábado 1.º de
Marzo de 1902.

HERALDO ALAVÉS

Recibe información telefónica directa de
Madrid
Único en Vitoria que tiene conferencias
telefónicas.

Apoteosis vergonzosa

En la capital de Francia, con sobrada razón apellidada la Babilonia moderna, por tener en ella su asiento todas las concupiscencias y un vergonzoso trono todos los vicios, han tenido lugar estos días suntuosas fiestas con motivo de celebrarse el centenario de Víctor Hugo, que si bien fué un coloso del pensamiento, no creemos, dadas las impías ideas que sustentara, sus tendencias eminentemente revolucionarias y las obras que legó a la posteridad, plagadas de errores y de blasfemias, que pueda constituir una gloria para la patria de San Luis.

Esto nos hace sospechar que no es el hombre, al novelista, al poeta, al dramaturgo a quien han pretendido honrar con esas fiestas nuestros vecinos los franceses, sino que más bien han pretendido hacer con ellas la apoteosis del pseudo filosofismo que abortó la revolución francesa del que Víctor Hugo, aunque posterior a éste funesto acontecimiento fué heraldo, ardiente propagandista y fervoroso partidario, es la apoteosis de la impiedad, de las ideas revolucionarias la que se ha propuesto hacer estos días la Francia republicana.

Digno émulo de sus compatriotas Voltaire, Renán y Rousseau, Víctor Hugo empleó como ellos los grandes é indiscutibles talentos de que Dios le dotara en socavar los cimientos del catolicismo, en verter en muchas de sus obras gravísimos y perniciosos errores, que como las tituladas «*Han de Islandia*» y «*Nuestra Señora de París*» son una afrenta a la humanidad y un escarnio a la Religión y a la justicia, habiendo merecido por esta razón los anatemas las más justas censuras de la Iglesia, incluyéndolas por lo impías, subversivas y destructoras doctrinas que en ellas se contienen, en el Índice de los libros prohibidos.

Un hombre que como Víctor Hugo tiene la audacia de blasfemar de la Divinidad, de negar su misericordia, estampando en una, al decir de sus críticos admiradores la más brillante de sus poéticas composiciones este sacrilego verso

«Si yo hubiera sido Jesucristo habría salvado a Judas»

un hombre que deja escrito en su testamento «No quiero las oraciones de la Iglesia», aunque a continuación haga constar su creencia en la existencia de la Divinidad; un hombre que sembró en sus novelas la simiente del realismo más vergonzoso, de la pornografía y de la inmoralidad que ha llegado hoy al último grado de abyección en los libros de Zola y Paul de Koch, no puede, es imposible, por mucho ingenio, por hiperbólicos que sean los encomios que le tributen sus admiradores, constituir una legítima gloria para la nación francesa, que le vio nacer.

Víctor Hugo encarnó en sí, y de ello pueden dar buen testimonio las obras que ha dejado escritas, todas las escuelas, todos los sistemas, todas las doctrinas filosóficas, políticas y religiosas, totalmente opuestas, profundamente antagónicas en sus principios fundamentales, en sus tendencias, aspiraciones y últimas consecuencias; por eso lo mismo los panteístas que los protestantes, los espiritistas que los masones, los racionalistas que los ateos, lo disputaron y siguen hoy disputándose como suyo, lo cual viene a demostrar que aquel grande espíritu, al rendir culto a tantas creencias, a tantos ideales, a tantos credos, no profesaba ni creía en ninguno.

Por eso hemos afirmado al principio, que los honores póstumos que la republicana Francia acaba de tributar a Víctor Hugo en su centenario, no han ido dirigidos a honrar, a glorificar los talentos indiscutibles del digno émulo de Voltaire y de Renán, sino a hacer la apoteosis de las ideas revolucionarias, de la impiedad más descarada, de las doctrinas disolventes, del realismo literario que son las que privan hoy en las descarriadas sociedades modernas y de las que Víctor Hugo fué la más viva y perfecta encarnación.

M. M.

ECOLE LE BOUCHER

Enseñanza de lenguas vivas para adultos
VITORIA, San Antonio I, bis. 1.º
BURGOS, San Lorenzo 38, 2.º Izqda.

En vista de las muchas solicitudes recibidas, para conocer el método nuevo, tenemos el gusto de invitar a la persona interesada a asistir a las lecciones de prueba gratuitas

de lengua francesa
que tendrán lugar el lunes 3 de Marzo a las cuatro de la tarde para señoras y señoritas.
A las siete y a las nueve de la noche para caballeros.

Las Cortes

Por teléfono
Congreso

Comienza la sesión a las tres y veinticinco, bajo la presidencia del señor Morret.

En los escaños y tribunas regular concurrencia.

En el banco azul, los ministros señores Veragua y Villanueva.

El señor ITURRALDE hace uso de la palabra, manifestando que merece fijar la atención del Gobierno la carencia de trabajo que hay actualmente en Cádiz y principalmente en Medinasidonia.

El contesta el señor VILLANUEVA, diciendo al diputado que el Gobierno se preocupa de eso y que se procurará emplear a los obreros en obras públicas.

El señor LERROUX dice que ayer manifestó en el Congreso el señor Rusiñol que en los talleres de España trabajan actualmente tres millones de husos y pide que se lleve a la Cámara una nota del número exacto de los que satisfacen contribución.

El señor MARENCO pide que se lleven a la Cámara algunos datos sobre arsenales.

El señor marqués de CAÑADA-HONDA, habla por largo tiempo de la extinción de la langosta.

Después de otros ruegos y preguntas de escaso interés, se entra en la orden del día, aprobándose un dictamen de la comisión mixta sobre construcción de un ferrocarril de la Escombrera al puerto de Bilbao.

A continuación sobre los réditos para la langosta, aprobándose algunas enmiendas.

Continúa la sesión.

TROZOS

Esta tarde a las siete se habrá reunido la Comisión de Festejos de nuestro Ayuntamiento, con el fin de abrir los pliegos presentados que contienen proposiciones para la celebración de corridas de toros, durante las fiestas que han de tener lugar en honor de Nuestra Señora la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.

Aunque hemos oído nombres de diestros y de ganaderías, nos abstenemos de comunicarlos, hasta que podamos hacerlo de una manera oficial, por decirlo así.

Nos alegraremos de que las condiciones que exigen las concurrentes sean aceptables para el concejo, pues de esa manera don Ramón Saleta podrá contar con el número más atrayente del programa de festejos.

Fué tanto lo que el periódico de la mañana nos prometió en esta materia, que, francamente, se nos figura que el presidente de la comisión vá a tener que sudar para darnos algo de lo mucho y bueno que el colega referido nos hizo esperar.

Mañana sale.

¿Quién?

El senador que nos falta.

Este asunto va dando muchas vueltas. Se habló al principio de don Odón Apráiz cuya candidatura no resultó viable, como ahora se dice. Después se aseguró que el senador indiscutible era don Lucas Urquijo, pero este señor no quiso aceptar la senaduría.

Tocó a continuación el turno a don Sebastián Alonso, al decir de la prensa regional, y por último suena con insistencia el nombre de don Marcos Ussía, que según todas las probabilidades, alcanzará la alta investidura.

Mañana domingo según se presenta el tiempo serán pocos los valientes que se decidan a ir al Campo de Arana.

¿Va a pasarse la Cuaresma sin que funcione el calderón?

Cuento

Leyenda China

Esperábamos en Navalmoral el eclipse famoso del 28 de Mayo de 1900, de cuya observación atenta y escrupulosa tan excelentes resultados se prometían los astrónomos de Europa. Con el propósito de instalar convenientemente los complicados aparatos que al efecto habían sido remitidos con anticipación a dicho punto, habíase adelantado algunas comisiones oficiales y no pocos aficionados a esos estudios. Terminando felizmente los preparativos aconsejados por la ciencia, nada quedaba ya que hacer sino aguardar a que nuestro satélite se colocase entre el Sol y nosotros para comenzar las observaciones.

Entre tanto, como los entretenimientos que el pueblo nos ofrecía no eran muchos ni muy variados, departamos los forasteros sobre el obligado tema del eclipse, cuando, por la noche, antes de entregarnos al sueño, nos reuníamos en agradable velada que duraba dos ó tres horas.

—Bueno sería—dijo riéndose uno de los profanos—que la luna tuviese la humorada de darnos y adelantase ó retrasase el espectáculo anunciado.

—Es imposible—replicó gravemente un astrónomo.—El tiempo está medido con toda exactitud; los cálculos son infalibles.

—Nada hay infalible en el mundo—contestó el susodicho profano.—A fin y a la postre, esos cálculos en que ustedes confían incondicionalmente, se hallan basados en una hipótesis; hipótesis que hasta ahora ha sido justificada por los hechos; pero sabe usted, ni puede saber nadie, si existirá alguna circunstancia desconocida aún y por consiguiente no tenida en cuenta, que puede presentarse, cuando menos se la espere, a dar al traste con todos esos cálculos? Recuerden ustedes lo que sucedió al pobre Koung-Che.

—¿Koung-Che?—preguntaron con extrañeza muchos de los presentes.—¿Quién es Koung-Che? ¿Qué le sucedió?

—Pues, Koung-Che—continuó diciendo el que usaba de la palabra, muy satisfecho al ver la curiosidad pintada en todos los rostros—fué un sabio chino, muy buena persona a pesar de chino y de ser sabio.

Brilló como astrónomo insigne hace más de cuatro mil años.

Se cree generalmente que Nicolás Copérnico inventó el sistema al que ha dado su nombre; es un error: Copérnico nació el año 1473 de nuestra era, y Koung-Che murió el 2169 antes de Jesucristo. Conque vean ustedes si llevaba años y siglos de vida el sistema en su parte esencial, cuando lo expuso Copérnico.

Koung-Che, contra lo que entonces pensaban y enseñaban sus contemporáneos, explicó el movimiento de la tierra, y fundó, en esos movimientos combinados, los eclipses que, a la sazón, se consideraban producidos por dos perros enormes que perseguían al sol y a la luna para devorarlos.

Ya comprenden ustedes los sinsabores, las persecuciones, las penalidades que tan atrevida innovación acarrearía el desdichado Koung-Che.

Afortunadamente para él, contaba con la decidida protección de Chu-Kang, emperador de los más instruidos, como decía el otro, el cual emperador, desoyendo las quejas de sus vasallos escandalizados y las murmuraciones de sus cortesanos, que odiaban de muerte al astrónomo, protegió a éste y facilitóle cuanto Koung-Che consideró necesario para proseguir sus estudios y sus observaciones.

A tal extremo hubo de llegar la privanza del sabio en el ánimo del emperador, que éste dio una de sus hijas en matrimonio al astrónomo insigne, con lo que subieron de punto la envidia y el odio de la gente palaciega.

Instalados Koung-Che y su esposa en una torre casi desprovista de aparatos (pues en aquel entonces no eran conocidos), se pasaban las noches en claro, mirando a las estrellas.

Koung-Che, muy seguro de que estaba en lo firme suponiendo al sol fijo y a la tierra dando vueltas en torno del astro rey y a la luna dándole las alrededor de la tierra, predijo varios eclipses que no se verificaron, lo cual le desprestigió mucho a los ojos de su amo y señor.

Y lo peor del caso fué que en el año 2169 antes de Jesucristo, es decir, hace ahora cuatro mil seiscientos y nueve años, sobrevino, sin que Koung-Che lo predigiese, un eclipse total de sol que llevó la consternación a todos los espíritus, al del emperador inclusive.

Los enemigos del sabio aprovecharon, como se comprende fácilmente, aquel fracaso, para llenar de improperios al astrónomo, para anatematizar su falsa ciencia y para proparar que el eclipse acaecido y otros que sobrevendrían era el castigo impuesto por *Vichnú* a la soberbia de los hombres.

El emperador, asustado y convencido, decretó la muerte de Koung-Che y de su mujer, que fué considerada como cómplice en las supercherías de su marido. Ambos fueron decapitados, con gran algazara del pueblo imbécil que, presa de la estupidez propia de las muchedumbres supersticiosas, se consideraba desde entonces libre del maldéfico que atribuía al estudioso Koung-Che.

Este murió sin enterarse de que su error había consistido en creer que la luna y la tierra recorrieran, en sus movimientos, órbitas situadas en el mismo plano. Nosotros sabemos ya que esas órbitas se hallan en planos distintos que se cortan formando un pequeño ángulo.

Pero ¿quién puede asegurar que no ignoramos aún otras cosas?

Según la parquedad y lentitud con que la madre naturaleza ha ido revelando a los mortales sus asombrosos secretos, cabe abrigar la creencia, en buena lógica, de que hasta la consumación de los siglos tendrán siempre los sabios mucho que investigar y algo que aprender.

—Afortunadamente, pensamos todos, no parece probable que los astrónomos de hoy expíen en el patíbulo sus errores.

La triste historia del astrónomo chino, escuchada por todos los presentes con la más religiosa atención, prestó a la velada tintes de melancolía, que nos impulsaron a ponerle término más pronto que otras noches.

A. S. Pérez.

Clases pasivas

El Procurador don Regino Mendoza, continúa admitiendo poderes y tramitando los expedientes necesarios para el percibo de los haberes de las Clases pasivas.

Florida 36 duplicado, principal.

MADRID

Por teléfono

La enfermedad de Sagasta

Se ha exagerado mucho en las noticias circuladas acerca de la enfermedad del Presidente del Consejo de Ministros.

El señor Sagasta ha pasado la noche tranquilo.

Esta mañana y aunque acostado, ha hecho que se le leyeran los periódicos.

Desde hoy, según prescripción facultativa, empezará a tomar alimentos.

Dentro de dos ó tres días quedará, según parece, completamente restablecido y pedrá salir a la calle.

Sin firma

Hoy como sábado no ha habido firma por ser día que solo corresponde despachar al Presidente del Consejo.

Este como ya es sabido se encuentra en cama y de ahí el que nadie haya despachado con la Regente.

Visita

Los ministros han visitado esta mañana al señor Sagasta en su domicilio.

Con él han cambiado impresiones respecto a la marcha de los asuntos políticos.

Los consejeros, antes de despedirse del Presidente, recibieron de este instrucciones relativas a la marcha que han de dar a los debates parlamentarios en ambas Cámaras.

La prensa

«El Imparcial» en su artículo de fondo se ocupa de la cuestión social.

Con tal motivo hace relación al señor Dato y a los conservadores, y dice que aquél supo tratar la cuestión en la sesión de ayer.

Conviene en que para la solución de tan importante problema, se hace preciso

conocer la opinión de todos los hombres públicos.

«El País»

Este diario ocupase también del exministro conservador y dice de él que es un político a la moderna, y el único que ha demostrado preocuparle algo la cuestión obrera.

«El Globo»

Coincide en tratar el mismo asunto y le concede gran importancia, pues entiende que puede llegar a ser un conflicto permanente de orden público.

Lo de Barcelona

Se espera que esta tarde dé principio en el Congreso el debate político sobre los sucesos de Barcelona, el cual ha de llevar indudablemente animación y concurrencia a la Cámara.

EL ARBOLADO

El teléfono nos comunicó ayer la noticia de que a consecuencia de las persistentes lluvias que durante los días pasados han caído en España, ríos tan importantes como el Duero, el Tajo y el Guadalquivir, habían experimentado un considerable aumento en su caudal, originándose las consiguientes inundaciones.

Hasta el momento en que esto escribimos no se dice que hayan ocurrido desgracias personales, aún cuando las vías férreas, las carreteras y los campos han sufrido destrozos; pero seguirán subiendo las aguas de aquellos caudalosos ríos, que ya ayer alcanzaban en algunos siete metros de elevación sobre el nivel ordinario?

Por fortuna a juzgar por las noticias recibidas, las autoridades de los puntos amenazados han tomado todo género de precauciones para evitar los estragos que las inundaciones pudieran ocasionar.

Hacemos votos porque deteniéndose las aguas en su horrible elevación, no se repitan las catástrofes de Villacañas y de Consuegra que tantas víctimas causaron.

Lo que en estos momentos ocurre en varios puntos de España debe servir de lección para lo sucesivo, pero desconfiamos de que produzca ningún fruto.

No puede darse nada más triste que lo que sucede en nuestra patria. La mayor parte de sus regiones, ven de continuo merced a las cosechas de sus campos por falta del agua que el cielo les niega y de repente cuando no es necesaria, sale de los ríos y estiende su acción devastadora por valles y llanuras sin que baste ningún dique a contenerla.

¿Cuál es la causa de que eso suceda? No se cansan de repetirlo las personas peritas en la materia; el hacha del leñador que ta la sin compasión nuestros bosques desoyendo los avisos de la ciencia que indica los peligros que forzosamente ha de llevar consigo la desaparición del arbolado.

A pesar de eso continúan cayendo uno tras otro los árboles de las sierras y las villas, las aldeas y los individuos no dan un paso atrás en esa marcha suicida que predice para lo venidero catástrofes sin cuento. Si el árbol que se hace desaparecer encuentra un sustituto, si se atendiera a la repoblación de los bosques, todo iría perfectamente; pero no es eso lo que ocurre; en nuestros montes solo funciona el hacha, nunca el zarcillo del plantador.

En vano se ha tratado de inculcar en el ánimo de la infancia el amor hacia el arbolado con la celebración de simpáticas fiestas, nada, no se adelanta un paso en ese camino de hermosa propaganda.

Hasta el famoso árbol gordo de Estarrosa, ha estado a punto de desaparecer, siendo preciso, según referencias, que algunos vecinos de aquel pueblo se dedicasen a apagar el fuego que había invadido la joya de aquel monte.

Terminaremos estas líneas, recordando que si toda catástrofe es horrible, lo es aun mucho más, cuando habiendo podido evitarse, nada se ha hecho para conseguirlo.

M

MISCELANEA

Por teléfono

El Tajo

Comunican de Aranjuez que la crecida del Tajo toma considerables proporciones. Las aguas han arrastrado los baños instalados, incluso la casa de la duquesa de los mismos que a consecuencia del sobresalto ha sufrido un fuerte acceso de enagenación mental. Los médicos desconfían de salvarla.

Se practican activos trabajos, gracias a los cuales se ha salvado a muchas personas de una muerte cierta.

El malecón amenaza desplomarse y las pérdidas materiales son de importancia.

El administrador del Real Sitio ha tomado extraordinarias medidas de precaución.

Se ha dispuesto que la oficina de telegrafos preste servicio permanente.

El Gobernador de Toledo ha participado que según noticias recibidas por él, el jefe y demás empleados de la estación de Algodar han abandonado el edificio para dirigirse a los domicilios que les ha ofrecido el vecindario.

Las últimas noticias participan que las aguas del Tajo siguen creciendo.

El Guadalquivir

Telegrafan de Sevilla que el agua del

Guadalquivir cubre los muelles por completo.

La vega de Triana se halla inundada, estando anegadas las calles más bajas de dicho barrio.

La brigada municipal realiza trabajos activos de desagüe.

Los tripulantes de los buques surtos en el río, dicen que es de esperar que la riada no sea grande.

Siguen tomándose grandes precauciones.

El Pisuerga

Comunican de Valladolid que aumenta rápidamente el caudal del Pisuerga.

También crecen las aguas del Duratón. Según noticias que se reciben de Peñafiel y Tudela del Duero, las inundaciones están causando grandes daños en los caminos y sembrados, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

Un despacho recibido con posterioridad da cuenta que comienzan a descender las aguas.

El Guadiana

De Ciudad Real participan que se ha desbordado el Guadiana, estando inundadas algunas calles.

Témese que hayan ocurrido desgracias pues a última hora se ha sabido que se han hundido tres casas en el barrio de Santa María.



Anécdotas

Taurinas

El año de 1852 tuvo lugar en la plaza de toros de Madrid la célebre competencia entre los mortales espadas Francisco Arjona (*Cuchares*) y José Redondo (*el Chicletero*).

Al finalizar dicho año era tal el estado del bicho Redondo y tan adelantado el período de la tibia, que a duras penas podía moverse en el ruedo y verificar con los toros aquellas suertes que tanta gloria le dieron.

Entre las varias corridas que se jugaron en el mes de Septiembre hubo una en que ambos matadores sostuvieron ruda lucha, electrizando al público madrileño. Después de ser banderillado el tercer toro por *Lillo* y el *Cano*, se dirigió *Cuchares* al animal y aprovechándose de su nobleza, lo despachó de un volapié soberbio, que produjo delirante entusiasmo en el bando *cucharista*, el cual tributó a su ídolo una ovación estruendosa, al mismo tiempo que insultaba al *Chicletero*, que sentado en el estribo de la barrera, no podía contener la maldita tos que le hacía escupir espantos sanguinolentos.

Del formidable grupo salió una voz que dijo: —¡José, así se matan los toros, ahí está la llave!

—¿Como ha de ser!—contestó el gran torero, con voz desfallecida.

Salto a la arena el siguiente bicho y al tocar los clarines a la muerte, mandó Redondo a sus peones que le llevaran el toro delante del bando enemigo y después de pasarlo allí magistralmente, cobró, recibiendo, una de las mejores estocadas de su vida, saliendo la res muerta de la mano. El público premió tal faena con una ovación indescribible, mientras que el matador, teniendo a sus pies al astado bruto, se irguió con entereza y dirigiéndose al bando contrario dijo, señalándose así mismo, y con la sonrisa en los labios: —¡Aquí... está la joyita!

El desgraciado torero falleció en Madrid el día 28 de Marzo del siguiente año y a los 35 de edad.

Había en la plaza de toros de Sevilla un paleo, propiedad de una docena de amigos, buenos aficionados, los cuales concibieron la idea de colgar del techo una campana con objeto de hacerla sonar cuando los toreros quedasen mal en el cumplimiento de su deber.

El proyecto se llevó a la práctica el año 1878 y desde aquella época se tocaba la campana siempre que había ocasión de hacerlo.

En la primera corrida de feria, del año 1881, estuvo tan desgraciado el incomparable cordobés Rafael Molina (*Lagaritijo*), que la campana dejó oír sus sonidos en varias ocasiones.

Tanto le quemó a Rafael el campaneó, que habiéndose encontrado aquella noche, en la calle, con uno de los concurrentes al famoso paleo, delevóle y le dijo:

—Le quiero a usted que mañana voy a él más superio. No habrá cudrio de que me toquen la campana, porque tendrán que ecorarla y echármela ar rondé.

Y así sucedió.

El popular torero mató su primer toro admirablemente y tomando al segundo de muleta, lo condujo delante del terrible paleo, deshaciéndose del de Muruve mediante una faena de muleta superiorísima, coronada por una estocada monumental, que le valió la ovación más grande que han oído los siglos.

En el momento de rodar el toro como una pelota, cayó junto a él la temida campana, viéndose después a Rafael, en el callejón, rodeado por los señores del paleo, que bajaron entusiasmados con objeto de abrazar al famoso califa.

En cierta ocasión le preguntaron al habilidoso espada sevillano Fernando Gómez (*el Gallo*) qué era lo más importante y necesario para un matador de toros, y él contestó:

—Echá mucha carne ar suelo y no gevar cordas.

—Pero eso es casi imposible;—le replicó su interlocutor—todos los espadas han tenido cogidas al entrar a matar.

—Porque no saben cruzá. Iso es er tío, la cru que han de formá lo do brazo en er momento de la reunión.

—Cráme até a mí: ar mataor que no jase la cru se lo geva er diablo.

R.

INVENCIONES

Para el HERALDO

Raro es el día que pasa sin que la prensa nos comunique un nuevo descubrimiento. Esta manera de empezar no quiere decir de ningún modo que nosotros vayamos hoy a dar cuenta de alguna sensacional invención, pues solo intentamos hablar de las ya conocidas de sobra.

Los inventores han hecho ya su fortuna

...y su gloria. Howe, Wheeler y Willón, disfrutan cada uno de una renta anual de dos millones y medio. Singer, tan conocido en España por sus máquinas a plazos, dejó a su muerte la enorme fortuna de setenta y cinco millones.

Samuel Jox que reemplazó las ballenas del paraguas con una armadura metálica reunió en pocos años media docena de millones.

El ingeniero Avort, que puso por primera vez un pedazo de goma en el portaplum, ganó más de 800.000 francos.

El americano Georges Jactón, que fué el primero que fabricó sellos de junco trazado, adquirió en pocos años una fortuna de veinte millones.

No digamos nada de los capitales que han producido las invenciones en el ramo del velocipedismo y fijémonos en las ganancias del dueño de la electricidad de Edison, a quien solo el teléfono ha hecho muchas veces millonario.

Hace algunos años una poderosa sociedad de Chicago, pagó a Edison una cantidad asombrosa, por la exclusiva para aplicar el fonógrafo a juguetes para los niños.

Hay por lo que se ha dicho en el mundo, minas de oro más fecundas que las del Transvaal y California.

Es evitable la suerte del inventor cuando su invento consigue darse a conocer y produce el fruto apetecido. El invento material es mejor aun que el libro, el cuadro, la estatua y el monumento. El libro puede ser olvidado, el cuadro presa de las llamas, la estatua mutilada puede dormir siglos enteros sobre la tierra, el edificio más soberbio se convierte a la larga en un montón de escombros, sin fecha y sin nombre; pero el invento privilegiado, admitido, máquina, aparato, instrumento, herramienta, etc.; todo se trasmite de edad en edad, de pueblo en pueblo, de continente en continente, renovándose y perfeccionándose.

Más que triste la situación del inventor desdeñado, sin apoyo, que no consigue que sus semejantes admitan las creaciones de su cerebro!

X.

No tengo influencia

Está visto que el sol no me atiende, que no tengo influencia con él; Mando un ruego y me vuelve la espalda y no acierto a explicarme el por qué.

Ayer mismo mis ruegos le enviaba suplicando mañana calor, y al salir a la calle mis coplas, Menudito que fué el chaparrón.

¿Si será que mis versos le ofenden al potente y magnífico sol?

¿Si será que está ya harto de coplas, O de prosa, o de qué, Santo Dios?

Pues comprenda que aquí es un recurso Dividir prosa o verso hacia él, Y que hay días que son imposibles, Y el que quiere escribir, no hay de qué.

Además, si mi ruego le hacia Es que quisiera gozar de su luz, Y que hubiera un domingo siquiera Que veamos del cielo el azul.

Pero ya que se enfada, me callo Ya en mis coplas no vuelve a salir, Que no digan después que si llueve Solo ha sido porque le escribí.

Pero quiero que sepas, oh Pobo, Que no tuve jamás intención De ofenderte en mis cortos renglones, Que no hieren de malos que son.

Solo quisiera pasarme el domingo Y por eso mi ruego te envié; Te ofendiste, perdona que nunca Mis cantares a tí elevare.

ALGO.

TRASLADO

La antigua y acreditada casa de Ultramarinos de Sobrinos de Guisasaola, se ha trasladado de la calle de la Estación número 7, a la misma calle número 31.

DE SOCIEDAD

—De su viaje a Bilbao ha regresado nuestro amigo el abogado don Joaquín Marcó.

Bienvenido. —El interventor de correos de esta capital y querido amigo nuestro don Juan Aizquivil ha obtenido licencia para pasar una temporada en Pamplona.

—Se encuentra enferma aunque por fortuna de poca gravedad, doña Anastasia Vellido, cuyo alivio deseamos.

—Ha sido nombrado corresponsal en esta ciudad de la acreditada Agencia Mencheta nuestro querido compañero de redacción don Abión Landa.

Enhorabuena. —De su viaje de boda, por Pamplona, Barcelona, Zaragoza, Madrid, Burgos y la Rioja, han regresado nuestro amigo el médico don Perfecto Zulueta y su señora.

Bien venidos. —Precedente de Santander, donde vive, ha llegado a esta capital la señora doña Margarita González.

—Anteayer falleció en Madrid, después de larga y cruel enfermedad, el señor don Juan Jabat, general retirado, hermano de nuestro respetable y distinguido amigo el señor marqués de los Ulagares, jefe de Artillería.

Reciba la familia toda del señor Jabat, la expresión más sincera de nuestro pésame, por tan enorme desgracia.

—Ayer tarde fué administrado el Santo Viático a nuestro amigo y vecino don Felipe Martiorenena.

Hoy hemos sabido, con satisfacción, que dicho señor se encuentra mucho mejor.

Rogamos a Dios por su salud. —En el correo del mediodía ha salido para Logroño donde reside el abogado don Pedro Montero.

—En el correo de esta tarde ha llegado

de Amurrio, el Diputado Provincial señor Llano.

—En el sul expres de mañana, saldrán con dirección a Berlín, nuestro particular amigo el señor Fritz Skomodau, director técnico de la fábrica La Metalúrgica de Vitoria, y su señora, los cuales regresarán en breve a esta población.

LEO-NARDO.

En la Diputación

Elección parcial de un Senador para cubrir la vacante producida por fallecimiento del Sr. Becerro de Bengoa

De conformidad con lo prevenido en el Real Decreto de 11 del mes último, se han reunido hoy en el Salón de la Casa-Palacio de provincia, señalado al efecto, los señores Diputados provinciales y Compromisarios que han de componer la Junta electoral.

De los primeros han asistido todos a excepción de los señores Ortiz de Zárate, Sáez de San Pedro, López Cano y Llano, y de los segundos todos los nombrados por los distritos a excepción de los correspondientes a Alda, Añana, Arriaga, Bergüenda, Corres, Gamboa, Lacozmote, Lapuebla de la Labarca, Llodio, Nancorán de la Oca, Oquendo, Pipaón, San Román de Campezo, Subijana, Valdegorri, Valderejo, Villabuena, Villanañe, Villarreal, uno de los cuatro de Vitoria y Zuya.

Abierta la sesión bajo la presidencia del señor Ajuria, Presidente de la Diputación, se ha procedido al nombramiento de Mesa de edad, quedando designados como Secretarios escrutadores los Compromisarios de Laminoria, Salvatierra, Laguardia y Lanciego.

Después han sido aprobadas todas las actas presentadas por los señores Compromisarios y se han elegido los Secretarios escrutadores para la Mesa definitiva que han de componer los señores don Guillermo Elio y don Lucas Martelo, que han obtenido 43 votos, y los señores don Juan de Landa y don Pedro Ruiz de Zárate, que han resultado con 32, después de lo que se ha levantado la sesión, quedando ya definitivamente constituida la Junta electoral que mañana elegirá Senador.

Han tomado parte en la votación de Mesa los 8 señores Diputados que han asistido y 67 Compromisarios.

La sesión de mañana comenzará a las diez.

ECOLES LE BOUCHER

Academias para la enseñanza de los idiomas vivos para adultos
Burgos.—San Lorenzo, 38

Abriremos nuestra Academia en esta Capital el primero de Marzo en la Calle de San Antonio, número 1 bis primer piso.

Extranjero

Por teléfono
Hecho vandático

Telegrafían de Roma que un grupo de estudiantes penetró ayer en la iglesia de Santa María de Nápoles, y silvó al predicador.

Los escolares comenzaron a dar vivas al divorcio, pero los fieles protestaron enérgicamente y a silletazos y bastonazos los arrojaron del templo.

El tumulto fué espantoso y una vez en la vía pública los estudiantes, cargó sobre ellos la policía peñiéndolos en dispersión.

Sin embargo lograron volverse a reunir y se dirigieron al monumento de Giordano Bruno, donde pronunciaron discursos a favor del divorcio.

El jubileo

Participan de la misma capital que el Papa recibió ayer a los cardenales, que le prestaron sus homenajes, con motivo del aniversario vigésimo quinto de su advenimiento al Pontificado.

León XIII se manifestó agradecido por los sentimientos de afecto que el mundo católico le esta comunicando.

El lunes próximo se celebrará una gran función en la Basílica de San Pedro y en ella Su Santidad, dará la bendición al pueblo.

Ha llegado la misión inglesa, que es portadora de una carta autógrafa del rey Eduardo para el Santo Padre.

El divorcio

Otros despachos de la Ciudad Eterna, aseguran que Zanardelli, pedirá un voto de confianza al Parlamento y después retirará su proyecto sobre el divorcio, lo cual se estima como un triunfo del Vaticano.

Lo de Trípoli

Telegrafían de Constantinopla que la cuestión de Trípoli preocupa grandemente la atención en los círculos oficiales. Los periódicos turcos hablan de la formación de nuevos regimientos y del envío de fuerzas a Trípoli.

Descarrilamiento

Participan de Marsella, que en el trayecto de Cette a París, ha descarrilado un tren expreso.

Han volcado varios wagones, pero las consecuencias del accidente quedan reducidas a un retraso y pérdidas materiales.

Discurso

Participan de París que Mr. Valdek-Rousseau, ha pronunciado un discurso, en el cual ha manifestado que el gobierno está animado de un espíritu eminentemente republicano y que se hace necesario quitar las caretas a los que se disfrazan de conservadores.

Añadió que para eso se hace preciso conseguir que todos los republicanos se unan estrechamente en bien de la patria.

Accidente

Al salir Mr. Valdek-Rousseau del banquete en que pronunció el discurso a que se refiere la anterior noticia, fué objeto de un

accidente que pudo originarle fatales consecuencias.

El presidente del Consejo de Ministros iba en una berlina acompañada de su sobrino Renato, y al pasar por la calle Bivieri, el carruaje chocó con uno de los tranvías del Este, de los que hacen el servicio entre la Plaza de la Opera y la Plaza de la República.

El encuentro fué terrible, haciéndose añicos los cristales del vehículo y recibiendo el Presidente y su sobrino varias heridas.

El caballo de la berlina quedó mortalmente herido.

También sufrió el cochero varias heridas.

El Presidente y su sobrino fueron recogidos y trasladados al Ministerio del Interior, a donde llegaron al momento varios médicos, que apreciaron a Valdek-Rousseau varias contusiones en el pecho, espalda y codo izquierdo.

Su sobrino Renato tiene también algunas contusiones.

Los médicos han ordenado el completo reposo de los enfermos, habiendo prohibido que reciban ninguna clase de visitas.

Por los heridos

Dicen otros despachos que tan pronto como el Presidente tuvo noticia de lo ocurrido a Valdek-Rousseau y su sobrino se interesó vivamente por la salud de ambos.

Las últimas noticias participan que el Presidente del Consejo ha pasado bien la noche última, siendo satisfactorio su estado.

Elecciones

Otro despacho recibido de París participa que el gobierno francés tiene el propósito de convocar a elecciones generales para el día 27 de Abril próximo.

Huelgas

De la misma capital comunican que los tabaqueros se han unido a los cerilleros que estaban en huelga, creyéndose que esta sea huelga general a todos los obreros que trabajan por cuenta del Ministerio de Hacienda.

Más huelgas

Telegramas de Viena participan que aunque la situación ha mejorado en Trieste, no se halla justificada la abolición de las medidas de precaución.

Castigo

A consecuencia de los alborotos ocurridos en la Universidad de Moscú, se ha impuesto castigo a 250 escolares.

Los castigos varían entre una semana a tres meses de privación de libertad.

DR. DIAZ HUIDOBRO

MÉDICO DENTISTA
ESTACION 37. 2.^o

Consulta de once a una y de tres a cinco. 30

DE LA REGIÓN

Peñacerrada

Muy en breve contraerá matrimonio la señorita Genoveva Rosas, hija de don Escolástico, secretario del Ayuntamiento.

—Ha sido nuevamente agraciado con la plaza de médico titular, por espacio de cuatro años, nuestro querido y distinguido amigo don Alfredo Echevarría, a quien le felicitamos.

—Las ferias que se celebran en esta villa por las Candelas y que por causa del temporal de nieves no se pudieron verificar, fueron trasladadas a los días 22, 23 y 24, viéndose muy concurridas y haciéndose tantas transacciones como ganado acudió. Nunca se ha conocido el ganado a tan alto precio como en esta feria ha alcanzado, sobre todo el de cerda.

—Se encuentra completamente restablecida, la hija menor del diputado provincial don Clemente López Cano.

—Ha sido agraciado con la plaza de veterinario de la villa de Pipaón, el que lo es de este partido don Lino Chillarón.

LA OBRA

DE
"El Pan de los Pobres.."

DE

S. ANTONIO DE PADUA

EN

VITORIA

en el mes de Enero de 1900.

Recaudación

Pesetas. Cts.

Recogido en los cepillos y varios donativos 1.469'43

Distribución

En bonos de Pan 498 onzas 340'05

Id. de Leche para enfermos y lactancias, 448 cuartillos 67'20

Suministrado para la cocina económica: Tocino, 325 libras; Carne, 118 libras; Hueso de id., 93 libras; Garbanzos, 200 kilogramos; Alubias, 407 idem, arroz 100 di; importan. 847'50

Cinuenta sacos de carbón distribuidos entre las familias más necesitadas 100'00

Importe del combustible y condimentación de la cocina 109'00

Socorros especiales a familias muy necesitadas 5'68

Suma la Distribución igual a la Recaudación. 1.469'43

En ropa se han recibido varias prendas de vestir, varias de cama, un impermeable, que ya ha sido adjudicado, y algunas camisitas de niño.

El número de familias socorridas asciende a 310

SECCION FINANCIERA

DEL
HERALDO ALAVÉS
(Servicio de nuestros corresponsales)

POR TELEFONO
Bolsa de Bilbao

Recibido hoy; 630 t.
Fondos públicos

Amortizable del 5 por 100, operación a 92'95 y 92'40.
Interior del 4 por 100, Carpetas a 73'10.

Bancos
De Bilbao, operación a 301.

Id. de Vitoria, papel a 6 1/2 duros prima recedente.

Banco Naviero Minero, operación a 99 quedando dinero.

Id. de Vizcaya, operación a 158.
Crédito Unión minera, operación a 115 y 116.

Seguros

Aroras, operación a 89 1/2.
Polares, operación a 10 1/2 y 10 3/4 duros primas.

Diversos

Resineras, obligaciones, dinero a 101.
Acciones muy solicitadas.
Explosivos, muy pedidos.
Alhemeyer, operación a 78.
Tabacos, muy pedidos.
Gobeamendi, operación a 95.

Navieras

Bat, obligaciones, operación a 76.

Ferrocarriles

De Santander a Bilbao, papel a 159.
De Tudela a Bilbao, terceras, operación a 89'25.
Valladolid a Ariza, obligaciones, operación a 104'50.
Vasco-Asturiano, operación a 89.

Minas

Meneras, operación a 90 y 93 sin liberar.
Sindicato minero, papel a la par.
Irún-Lesaca, operación a 111'50.
Almadenes, papel a 11 duros prima.
Hidro-eléctrica, operación a 90'50.

Cambios

París, cheque a 37 y 37'10.
Londres, cheque, a 34'38.

Bolsa de Madrid

Recibido hoy, 530 t.
4 por 100 interior contado 72'30
4 por 100 exterior contado 00'00
Amortizable, 4 por ciento 00'00
Amortizable del 5 por 100 92'85
Aduanas Filipinas 6 por 100 00'00
Acciones del Banco 148'00
Acciones de Tabacos 387'50
Franco 36'90
Libras 34'38
Exterior español estampillado 77'50

DINERO AMERICANO

1º Marzo
Buenos-Aires, oro a 242'30.—Río Janeiro, idem a 12 1/32.—Valparaíso, id. 13 31/32.

El Pilar de Zaragoza

Suscripción para contribuir a la terminación de las obras del templo de Nuestra Señora del Pilar.

	Pesetas.
Suma anterior	264'50
D.ª Andrea Martínez	1
Total	265'50

(Continúa abierta la suscripción).

NOTICIAS

—Por fin y atendiendo sin duda a nuestros repetidos ruegos, ha ordenado el señor Síndico tender un paso adquinado en el trozo de vía pública que conduce desde el camino viejo de Arana a la acera de la calle de Francia confinante con las nuevas obras de la casa Hospicio.

Antes de que los peones de la cuadrilla municipal cesen en sus trabajos de arreglo en aquella parte de la ciudad, hasta hoy tan abandonada, volvemos a rogar al señor Síndico se fije en el lamentable estado en que se halla el camino que conduce desde dicha calle de Francia a la capilla del Santo Cristo de San Ildefonso, seguro de que ordenará su pronto arreglo.

—Los quintos van muy adelantados en su instrucción.

Todos los días salen a ejercitarse al campo las fuerzas que componen la guarnición de esta plaza.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

Sierra, 4, Bilbao.

—El señor Gobernador civil de la provincia, de conformidad con los informes emitidos por la Comisión provincial y jefatura de minas de este distrito, ha dispuesto que continúe la tramitación del expediente de registro núm. 1326, para la mina de 12 pertenencias de mineral de plomo y blenda, con el nombre de «Abandonada» en el término de Zuya.

—Alrededor del Mundo y los sucesos de Barcelona.—El popular semanario Alrededor del Mundo ha hecho el tour de force de dar en su número de esta semana una información completa e interesantísima, con grabados, de los graves sucesos de Barcelona, siendo el único periódico que hasta ahora ha conseguido tal cosa.

Además publica los siguientes artículos, la mayor parte ilustrados:
En las salinas de San Fernando (donde tan larga ha sido la huelga).—Perlas curiosas y notables.—Un gran cazador de fieras (Eduardo Foa y los leones).—Negociando con los obreros (caricatura).—Una población muerta.—Cómo supo don Alfonso XII su proclamación (Referido por el mismo).—Un futuro emperador a quien pegan.—La alianza anglo-japonesa.—Cerraduras contra los ladrones.—España sejenfría.—El cerdo y los Rothschild, y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, Preguntas y respuestas, Recetas y recreos, Problemas, etc.

Como de costumbre, publica otro pliego encuadernable de Las Mil y Una Noches, con preciosas ilustraciones de don César Alvarez Dumont.

Plaza del Progreso, 1, Madrid.—20 céntimos número, (Diez pesetas suscripción al año).

—Ha despertado gran interés en nuestra ciudad la noticia que ayer publicamos respecto a la conferencia que dará mañana el misionero P. Valentín, en la iglesia del Carmen, por cuyo motivo, es casi seguro será muchísima la concurrencia que asista a escucharle.

—En la Azucarera Alavesa resultó ayer herido el obrero Rafael Iglesias. Según parece, la correa de una de las turbinas le causó algunas rozaduras en la cabeza, que afortunadamente no revisten gravedad.

Fué asistido convenientemente, y más tarde acompañado a su domicilio.

—La junta de Socorros Domiciliarios se ha reunido esta tarde a las seis y media, en el Ayuntamiento, para el examen de cuentas correspondientes a Febrero último.

—Han terminado con feliz éxito los trabajos de molinada en la fábrica Azucarera Alavesa.

Según nuestros informes, en el corto espacio de ocho días se han molido en la citada fábrica, mil setecientas toneladas de remolacha, las que han dado un rendimiento en azúcar inmejorable, en una proporción de un siete por ciento.

Nuestra enhorabuena a los interesados, por éxito tan lisonjero.

—Hoy hemos tenido un día nublado y más bien fresco.

A las cinco y media de la tarde ha comenzado a llover, habiendo continuado a ratos.

—Esta mañana, como día primero de mes, se ha pasado la revista de comisario a las fuerzas que guarnecen esta plaza.

—En el Gobierno civil de esta provincia se nos ha facilitado hoy la siguiente nota: «Según me participa el Sr. Ministro de la Gobernación, no tienen fundamento alguno los rumores graves sobre la salud del Sr. Presidente del Consejo, de que se ha hecho eco en sus telegramas algunos corresponsales de periódicos.»

—El regimiento de Guipúzcoa ha salido esta tarde a ejercitarse en el tiro al blanco, regresando a la caída de la tarde.

—Se ha convocado para esta tarde a las siete, a la comisión de Festejos del excelentísimo Ayuntamiento.

El objeto de la reunión es examinar las proposiciones presentadas para dar corridas de toros en las próximas fiestas de la Virgen Blanca.

—Servicio de la Plaza para mañana: Parada, Regimiento de Guipúzcoa. Jefe de día, coronel de Cuenca, don Francisco Cirujeda.

Imaginería, coronel de Artillería don Benigno Aznar.

Visita de hospital y provisiones, Cuenca capitán don Baldomero Sañudo.

Reconocimiento de pienso, Arlabán, capitán don Manuel Redondo.

Traje, el de los días festivos. Guardias de Plaza: Al principal, el capitán de Guipúzcoa don Francisco Gil.

Al Polvorín, el primer teniente de idem don Antonio Sanz.

Guardia de prevención: Cuenca primer teniente don Domingo Delgado.—Arlabán, segundo teniente don José Serantes.—Artillería, primer teniente don Luis Tarrer.

Vigilancia: Cuenca, primer teniente don Alberto Muñoz.—Guipúzcoa, primer teniente don Juan Hidalgo.—Arlabán, segundo teniente don Marcelino Gavilán.—Artillería, primer teniente don Vicente Abreu.

Se vende

una sillera tapizada, ocho sillars, sofá, dos marquisitas, dos sillones y varios muebles.

Darán razón: Oriente núm. 11—2.º

—Mañana a las nueve, se procederá en las Salas Consistoriales de este Ayuntamiento, al acto de la clasificación y declaración de soldados, al cual deben concurrir personalmente todos los mozos comprendidos en el alistamiento formado en este distrito municipal para el reemplazo del Ejército del presente año, en la inteligencia que de no verificarse, serán declarados prófugos con arreglo a lo preceptuado en la Ley, a menos que estén dispensados de hacerlo.

En dicho acto han de alegarse todas las causas de excepción o exención que a los interesados asistan, a cuyo fin deben presentar a la vez las pruebas y los documentos necesarios para su justificación, puesto que la Corporación carece de competencia para otorgar excepciones por notoriedad pública, aun cuando en ello convengan todos los interesados.

—Los cuerpos de la guarnición oirán mañana misa en las iglesias y horas siguientes: Guipúzcoa, a las 9 en San Vicente. Arlabán y Artillería, a las 9 en San Miguel.

Cuenca y Administración Militar a las 11'30 en las Salesas.

—Mañana, tercera Dominica de Cuaresma, predicará el señor Magistral, don Calixto García, en la función religiosa que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, terminadas que sean las horas canónicas.

—La banda municipal ejecutará mañana de doce a una en la Plaza Nueva, el programa siguiente:

- 1.º Pasodoble.—Escalilla.
- 2.º «Andante del trío en mí bemo!».—Beethoven.
- 3.º «Rienzi», overtura.—Vagner.
- 4.º «Marcha tártara».—Ganne.

—Mañana como día festivo habrá excelentes y variadas exhibiciones en el Cinematógrafo que el señor Flores tiene instalado en la plaza Nueva.

—Durante el mes de Marzo

SUSCRIPCIÓN... Vitoria, un mes, una peseta... Pago anticipado...

Número del día 5 céns.—Atrasado 0'20. Veinticinco ejemplares, una peseta.

CALENARIO DEL HERALDO ALAVES

MARZO

Sale el sol a las 6 y 32.—Se pone a las 5 y 53.

DOMINGO

5.º de los Siete dedicados al Señor S. José

Santos Pablo, Eracleo, Secundilla y Jénara mrs., 61 y Simplicios p. y cfr. 1805

San Simplicio papa

En Tiboli, Italia, nació este valeroso varón de familia celosa de nuestra sacrosanta religión.

IGLESIA DEL CARMEN

Función extraordinaria

RR. PP. CARMELITAS DESCALZOS

celebran en beneficio

Las Misiones a los mismos confiadas

en la Costa de Malabar

El DOMINGO próximo a las SEIS de la tarde

se celebrará S. D. M. con los ejercicios acostumbrados.

El Rmo. P. Vicario General Eclesiástico de la Diócesis de Quilón (Malabar) recomendado por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y autorizado por el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, dará una conferencia sobre los

cultos idolátricos,

etnología, usos y costumbres de los indios

Se suplica la asistencia al acto religioso.

IGLESIA DE LAS DESAMPARADAS

Durante el mes de Marzo tendrá lugar en esta iglesia los días laborables a las seis y media de la tarde y los festivos a las cinco, un breve devoto ejercicio en honra del Patriarca San José.

El día 11 a las mismas horas, dará principio una solemne Novena, consistente en los cultos siguientes: Santo Rosario, Lectura, gozos cantados, despedida y adoración de su sagrada reliquia.

El día 13, fiesta del Excmo. Patriarca, a las seis y media y ocho, misas de Comunión general. A las diez misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón. El ejercicio de la novena como en los días anteriores.

NOA. El Santo Rosario y Vía-Crucis, durante la Cuaresma, será a las mismas horas que el ejercicio de San José.

CAPILLA DE LAS MM. REPARADORAS

Todos los días a las siete, misa con S. D. M. expuesto.

Por la tarde, a las cinco, reserva.

PARROQUIA DE SAN VICENTE

La Asociación de Jóvenes de S. Luis Gonzaga celebrará sus ejercicios ordinarios el próximo domingo a las once de su mañana, dando principio con la advocación del Espíritu Santo, Rosario, plática y Salve cantada.

PARROQUIA DE SAN PEDRO

Durante todo el invierno se celebrará en esta iglesia una Misa rezada a las once.

El próximo Martes, a las siete de la mañana, tendrá lugar en esta iglesia la Misa de Comunión, que la Pía Unión de San Antonio de Pádua celebra todos los primeros Martes de cada mes, seguido del ejercicio propio de dicho día.

Por la tarde, a las SEIS se celebrará el acostumbrado ejercicio mensual con exposición de su Divina Majestad, en el que se dará cuenta por el Director don Fermín D. de Acevedo, de las gracias recibidas del Santo en todo el mes de Enero como también de las cantidades recaudadas y distribuidas en diversos socorros acomodadas a las múltiples necesidades de los indigentes, por la obra Previdencial de «El Pan de los Pobres».

El próximo domingo, 2 de Marzo, se hará el Quinto de los «Siete Domingos», valiosísima devoción dedicada al Padre nutridor de Jesús, Señor San José, en las iglesias siguientes:

PP. Carmelitas a las seis de la tarde; MM. Brigiditas, con exposición de S. D. M., a las cuatro id.; Religiosas de Sta. Cruz a las cinco id., y Desamparadas a las cinco id.

Eléctrica Vitoriana

La Sociedad «Eléctrica Vitoriana» celebrará Junta General extraordinaria, el día 2 de Marzo próximo en los locales de la Central a las once y media de la mañana para tratar de la proposición presentada, en la última Junta General ordinaria.

Vitoria 26 de Febrero de 1902.—El Presidente, José Aroz.

Andrés La Peña y C.ª

Ofrecen al Comercio y al público en general sus servicios para el transporte de toda clase de mercancías a precios económicos. Calle Independencia, núm. 14, a donde se dirigirán todos los encargos.

ALMACEN DE VINOS Y LICORES

DE

EVARISTO OCHOA

Vino de mesa fino, cántara 9 pesetas, botella 50 céntimos. Id. Rioja fino, cántara 8'50 id., botella 40 id.; vino corriente de Rioja, cántara 6'50, botella 30 céntimos. Id. clarete Rioja, cántara 6 pesetas, botella 30 céntimos.

Estación 33

Se necesita un mozo de almacén, en un establecimiento de ultramarinos al por mayor. Útil presentarse sin buenas referencias. Darán razón en esta Imprenta.

VENTA DE FRUTAS Y VERDURAS

En el puesto de José Retes, de la Plaza de Abastos, número 24, encontrará el público naranjas superiores de Caracajato, a 0'50, 0'40 y 0'30 céntimos docena; coliflor superior a 0'25 céntimos kilo y otros artículos variados.

COLEGIO DEL

Angel de la Guarda

General Alava 5—VITORIA

En este centro se admiten alumnos de 1.ª enseñanza, en sus tres grados; párvulos, elemental y superior, pudiendo permanecer en él, de ocho de la mañana a doce, y de dos de la tarde a ocho de la misma, siendo después acompañados a sus domicilios por los dependientes de dicho centro.

Honorarios sin competencia

Ama de cría Se ofrece una partera en su casa, ó casa de los padres. Informarán: Cuchillería 20—primero.

Se vende en el pueblo de Oreitia, una casa de labranza con todas sus fincas; para tratar de arrego a Florentino Gonzalez, ARAYA.

Ama de cría Se ofrece una, con pecho fresco, para oriar fuera de Vitoria. Informarán, San Antonio 37—tienda.

LA EQUITATIVA

Sociedad mútua de seguros sobre la vida a prima fija.

Principales cifras de sus dos últimos Balances

1899 1900

DUROS 280.191,286 Activo. 304.598,063

61.117,477 Sobrante. 68.137,170

53.879,200 Ingresos totales. 58.007,136

24.107,541 Pagado a los tenedores de pólizas. 25.965,999

203.301,832 Nuevos negocios. 207.086,243

1.054.416,422 Seguros en vigor. 1.116.875,047

Pagado a los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad, Duros 349.156.729.

Agente-Inspector en Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Navarra y Logroño:

D. RAMIRO DE ORBEGOZO.

Dirigirse en Alava, a Don José Lopidana, Estación 9.

Chocolates Jaime Boix

Se recomiendan a todas las personas de buen gusto. Su exquisita finura y paladar los hace superiores a los demás. Se garantiza todos sus componentes por ser de primera calidad.

Probatorios es aceptarlos

Dentro de cada paquete de 200 gramos encontrarán los consumidores un bonito cromograma correspondiente a la Colección de 49 trajes típicos de las 49 provincias españolas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos.

Representante Eugenio Garcia, Estación 6 pral.

Acordeones

Angel Montaña, único compositor, hace todas onantas recomposiciones sean necesarias, por difíciles que sean, en acordeones y cajas de música, calle Portal de Urbina, núm. 25.

Representaciones

Don Francisco Ruiz de Erenchun, tiene el gusto de ofrecer sus servicios en esta capital, como representante de cualquier ramo industrial que se le encargue.

Se necesitan Aprendices en el taller de calderería y hojalatería de la Viuda de Modesto Elvira, calle Zapatería, núm. 27 y 29.

BANCO DE VITORIA

Caja de Ahorros

En las Oficinas de este Establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros, donde podrán imponerse cantidades de una a diez mil pesetas, que devengarán el interés de 8 por 100 anual.

Este servicio se prestará todos los días laborables a las horas de despacho y los domingos de 10 a 11 de la mañana.

ARBOLES FRUTALES DE LA RIOJA

En el establecimiento de Arboricultura de Pedro Ibañez y Compañía, de Nalda (provincia de Logroño) encontrará el público más exigente todas las variedades de árboles frutales que desee.

BANCO DE VITORIA

Capital 3.000.000 de pesetas

Principales Operaciones

Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés.

Imposiciones a tres meses desde 1.500 pesetas en adelante que devengarán el 2 por 100 anual.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Compra y venta de valores del Estado, industriales y locales.

Órdenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etc.

Negociación de francos, libras y marcos a los mejores precios.

Descuentos, giros y negociación de Letras.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.

Custodia de toda clase de títulos españoles e extranjeros sin retribución alguna.

El que padece de callos y sabañones es porque quiere Florencio Fernández

Peñuierga

FUEROS 17, BAJO

NUEVA ACADEMIA

de

Corte y Confección

Francés y Español, con Real Privilegio dirigida por la profesora

Sta. Concha Correira

En pocos días se enseña a cortar, probar y confeccionar toda clase de vestidos y abrigos para señoras y niños, y ropa blanca para caballeros, por el nuevo y muy acreditado sistema «Sagar-do hermanas»; el más práctico y más fácil que hasta hoy se enseñe en España.

Se admiten alumnas internas y se dan lecciones a domicilio.

Calle de la Constitución 12—3.ª VITORIA

Horas de clase: de 9 a 12 y de 2 a 5

LICOR CHARTREUSE AMARILLO

Preparación fácil y económica en cajitas para dos litros

Con esta preparación y sin más aparatos que una ó dos botellas, cualquiera persona puede hacer en su casa, con la mayor facilidad, tan excelente licor que resulta de un gusto muy exquisito y mucho más barato que el que se expende en el comercio.

Precio de la caja para dos litros, con la instrucción para hacerlo, 1 peseta 50 céntimos.

Los pedidos a don Ladislao Barrionuevo, calle de Ortiz de Zárate núm. 10—VITORIA. 86

Julián Bajo Estación, 8.—Vitoria.

Relojería, óptica, bisutería, estatuaría, metal blanco, objetos para regalos, máquinas para afilar sin exposición, recomendadas por higienistas y económicas.

Taller para arreglo de relojes de bolsillo y pared

Relojes con 24 horas en la esfera, sistema Roskopf, a 15 pesetas con garantía.

Julián Bajo, Estación, 8, Vitoria. 276

Arechederreta

Grandes almacenes de camas y jergones de varias clases.

Completó surtido en servicios para mesa en cristal, porcelana y loza.

Bonitos y variados juegos para lavabos. Bateria para cocina de hierro fundido y batido con esmalte de porcelana y estañado.

Planchas de vapor y maizinas. Juguetería y perfumería.

Lampistería para petróleo, aparatos lámparas y demás accesorios para luz eléctrica, cestería, plumeros, cepillos para ropa y suelos, escobones, herradas, hornillos, anafores, molinos y tostadores para café, candeleros, calentadores, bandejas, barberos, cubos y jarros para lavabos, cuadros, espejos, macetas, plantas, flores, hules para mesas y suelos, lavabos de varias clases, básculas para mostrador cubiertos y cuchillos de metal blanco y plateados, perchas, sacudidores, esponjas, tijeras, y otros varios artículos.

Bonitos objetos para regalos

Correría 2 y Estación 20, Frente al Hotel Quintanilla

180—109

Traspaso

Se hace de la tienda de vinos y licores de Cirilo Gómez, establecida en la calle de San Francisco número 10; por no poder atenderla y tener que ausentarse de esta capital.

Estopa Muebleros

Se vende a 10 reales arroba, paño para lustrar a 16.—Trapería del Prado.

SELLOS DE CORREO DE ESPAÑA

y sus antiguas Colonias

Se pagan a alto precio los de antiguas emisiones, preferiéndose adheridos a los sobres originales.

También se compran sellos carlistas usados por Correo, siempre que estén pegados a sus sobres.

Hotel Quintanilla, cuarto número 20 informarán.

25—21

«La Antorcha»

Agencia funeraria de Luciano Maisón

(Proveedor de la Real Casa)

Almacenes y talleres, Correría 20 y 27

Servicio perpetuo

El dueño de este establecimiento continúa sirviendo con esmero y equidad como lo tiene demostrado, y en la casa que tengan la desgracia de ver sucumbir a un ser querido, será servido por esta Agencia sin que tengan que molestarse en lo más mínimo hasta depositar al finado en su última morada.

Cuenta con un surtido de féretros de madera con fondos diferentes de tela y adornos, metales que hacen muy esbelta y de relieve, última novedad.

Cintas, coronas, adornos de venta ó alquilados

Adquisición y alquiler de panteones

COSECHERO DE VINOS

Acaba de llegar nuevamente a esta población el cosechero de vinos de Rioja, con propios de su cosecha, que hace poco estuvo establecido en la calle Correría núm. 92 y actualmente en la misma calle número 68.

Se reciben encargos en la misma y en la calle Independencia núm. 6, comercio.

Precios: a 5, 6 y 8'50 pesetas cántara; y a 15, 20 y 25 céntimos cuartillo.

Clases pasivas

Para el cobro de haberes mensuales de los retirados de Guerra y Marina y de las pensionistas del Monte Pío Militar y civil, admite poderes y representaciones, desde esta fecha, el agente don Pedro Usatorre, oficina: San Francisco 5.—Vitoria. F2

REGALO

A todo suscriptor a que en adelante se suscriba a HERALDO ALAVES, recibirá la gran revista católica ilustrada «La Hormiga de Oro» por ocho pesetas al año, en vez de diez que onesta dicha suscripción, siempre que don el aviso en el Kiosco del Globo del señor Alonso.

Sabañones

Los que ulcerados desaparecen en dos días, con la fricción balsámica, Arámburu.—Estación 2, Farmacia.

Praseos con su instrucción, tamaño mayor una peseta, id. mediano 0'65 pesetas.

Oruz Alegria, Profesora en partes

Gabinete de consultas para casos de su profesión

Proporciona notizias a los particulares, de inmejorables condiciones.

190

Testamentarias

Desde el inventario hasta la terminación de hijuelas, práctica de informaciones posesarias, abintestatos y demás asuntos de jurisdicción voluntaria; compra y venta de fincas y enantos asuntos honrosos se confían.

Honorarios módicos. Dirigirse al agente de negocios D. Pedro Usatorre—San Francisco 5.—Vitoria.

PEDRO GOLDARAZ CAMBRA

Nueva fuera 14—VITORIA

Jerez amontillado muy superior, Bodegas Marqués de Misa, Botella 5'25 pesetas. Id. tres cortados, Edmundo Grant López, (Puerto de Santa María) 5'10. Id. amontillado oloroso superior id. 4'85. Id. Currito id. 4'10. Moscatel superior, id. 2'90. Pajarete, id. 2'50. Blanco de Jenes (Toledo), muy superior, id. 1'25. Vinagro de vino blanco de Jenes, clase extra, frasco de litro 1'10. Moscatel muy viejo de las bodegas de D. Julian Diaz y Compañía (Carifena) id. 1'85. Rancio de las bodegas del anterior del año 1890, id. 1'50. Rioja fino de mesa, bodegas de D. Galo de Poves (Labastida), id. 1'25. Arganda, bodegas de la hacienda de la Casa Vilches y premiada en la última exposición de París, id. 0'70. Anisado puro de uva de la Casa anterior, id. 2'45. Rioja corriente, bodegas de D. Francisco Martinez, (Labastida) id. 0'65. Id. id. id. 0'65. Por la devolución de cada botella, con las etiquetas de la casa se les abonará a los parroquianos 25 céntimos. Las horas de despacho serán: de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde, los días festivos permanecerá cerrado el establecimiento.

ACADEMIA de Preparación para ingreso en las militares Y ESCUELAS ESPECIALES a cargo del COMANDANTE DE INGENIEROS DON MANUEL MALDONADO

Profesor de matemáticas superiores que ha sido durante cinco años en la Academia especial de Ingenieros, examinador en las convocatorias de ingreso y dedicado a la preparación de matemáticas durante muchos años.

Siendo el tiempo que falta para la convocatoria de Mayo de 1903, el extriamente indispensable para la generalidad de los jóvenes, para dominar las materias de los programas de ingreso en las Academias militares se abre un curso de preparación en el presente mes.

Clases particulares.

SUR-8 bis-3.º

Pianos Ortiz & Cusso

La Primera Marca Española

La fábrica de pianos de Ortiz & Cusso, aparte de ser la mayor de España y única montada con todos los adelantos modernos para la producción de 1.200 pianos anuales, presenta instrumentos de un gran valor musical que honran la manufactura patria y le permiten ponerse frente a frente de las pocas marcas extranjeras que han merecido aceptación universal, a las que no cede ventajas en reunir condiciones artísticas y presentación esbelta y esmeradísima.

Ventas a plazos y alquileres. Único representante en Vitoria

C. Carrión é hijo.—Estación, 28

CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

Primera Compañía Española de Seguros sociales

Con el depósito de 225.000 pesetas exigido como fianza especial por el R. D. de 28 Julio 1900

Autorizada por R. O. de 1.º de Enero de 1901

Su domicilio: Barcelona, calle de Bilbao, número 213

SEGUROS

Colectivos contra el riesgo de accidentes del trabajo en fábricas, talleres, edificios en construcción, etc., etc.

Individuales contra las consecuencias de los accidentes y de la invalidez.

Rentas para la vejez, individual, de herencia ó vida y combinado.

No hay primas más económicas que las de esta Compañía.

Para informes el Delegado en Vitoria, D. Pedro Usatorre, S. Francisco, 5.

Medallas Religiosas

TALLERES VALLMITJANA.—Graciamat, 6.—Barcelona.

Grabadores de Medallas en todas formas y en todos metales, desde 0'70 ptas. gruesa con relieve a grandes pedidos.—Constructores de toda clase de artículos para el culto religioso.—Cáliz de similar, dorados, desde 25 ptas.; cálices de plata desde 90 ptas.—Exportación al Extranjero y Ultramar; proveedores de las principales Ordenes religiosas y Sanuarios.—Valmitjana.—Graciamat, 6, Barcelona.

Zurich

Compañía General de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil

Fundada en 1872 y domiciliada en Zurich (Suiza)

Autorizada en España por R. D. de 27 de Mayo de 1901

y garantizada con el depósito de 250.000 pesetas

Capital Social (2/5 pagados ó integrados, 3/5 en obligaciones de los accionistas. Francos 5.000.000

Reservas. 16.000.000

Indemnizaciones pagadas hasta fines de 1900. 68.888.000

Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo.

Seguros de viajes por mar y por tierra.

Seguros de la responsabilidad civil respecto de terceros.

Seguros individuales contra toda clase de accidentes.

Seguros con prima única y valederos por toda la vida contra los accidentes de los viajes.

Agente general en España, D. Emilio Gaissert, Barcelona, Princesa 31.

Agente en Vitoria, D. Abdón Landa, Barreras 14, 1.º

La Equitativa

Sociedad mútua de seguros sobre la vida a prima fija

Seguros vida entera, pagos limitados y dotales ó mixtos, con valores garantizados y préstamos a 5 por 100 anual con garantía de la misma póliza.

Seguros con devolución de primas, totales ó parciales y con inversión de dinero a 5 por 100 de interés anual garantizado por 20 años, contados desde la terminación de la póliza, así como otras formas de seguros

